





Facultad de Ciencias Políticas y Sociales | Universidad Nacional de Cuyo

### "Agrietar al neoliberalismo en Nuestra América. Resistencias, emergencias y proyectos políticos en pugna en el centro del quehacer sociológico"

Mendoza, 31 de mayo al 04 de junio de 2021 Modalidad Virtual

Organiza:



Avalan:













LISTADO DE PONENCIAS APROBADAS

## ÍNDICE

G	RUPO TEMÁTICO 1: Estado, políticas públicas y democracia	5
	MESA 1. Políticas Públicas y Políticas Sociales en Argentina reciente (2000-2020). Continuida y rupturas	ides 5
	MESA 2. Políticas sociales y sociedad: lecturas sociológicas	5
	MESA 3. Estudiar en la universidad pública. Trayectorias educativas: ingreso, permanencia y egreso.	6
	MESA 4. Evaluación y toma de decisiones. Prácticas, experiencias y aprendizajes para el fortalecimiento de la democracia	7
	MESA 5. Desigualdades sociales, políticas, instituciones educativas y experiencias alternativa	ıs 8
	MESA 6. La sociología en la formación. Dispositivos sociológicos de enseñanza en el ámbito o la educación superior	de 9
	MESA 7. Desigualdad y estructura social en tiempos de neoliberalismo	10
	MESA 8. Los mercaderes y el templo: la salud en tiempos de capitalismo global	11
	MESA 10. Políticas Públicas y los Cuidados Familiares ¿Cuestión de Género?, una mirada des las Epistemologías del Sur	de 11
	MESA 11. Sociología y salud. Percepciones, construcciones y reflexiones sobre el proceso sal enfermedad-atención como práctica social compleja	lud- 12
GRUPO TEMÁTICO 2: Poder, política y movimientos sociales		13
	MESA 12. Sociología de la guerra	13
	MESA 13. Neoliberalismo y debates urbanos: ciudad, conflictos sociales y acción colectiva	13
	MESA 14. Estado en conflicto y luchas sociales en América Latina: aportes para comprender re-configuración hegemónica actual.	la 15
	MESA 15. Los y las trabajadoras en la Argentina actual: clase, género y movimientos sociales ¿Cómo pensar las nuevas formas de lucha y organización en esta crisis capitalista?	16
	MESA 16. Las juventudes en el nuevo ciclo político latinoamericano	16
	MESA 18. Hegemonía, comunicación y poder. Hacia una geopolítica del siglo XXI	17
	MESA 19. Saberes y territorio: la disputa de sentido desde los movimientos sociales.	18
	MESA 20. Polarización política en la Argentina. Clivajes sociales, luchas políticas y fracturas culturales.	19
G	RUPO TEMÁTICO 3: Estudios de Sociología Histórica argentina y latinoamericana	20
	MESA 24. Historia de Cronopios y de famas. La sociología latinoamericana en perspectiva regional, nacional y local.	20
	MESA 25. Mendoza entre la sociología y la historia: conflictos y transformaciones	20
	MESA 26. Latinoamérica en discusión. Itinerarios intelectuales-académicos entre la sociología historia.	ía y 21
	MESA 27. La idea de nación revisitada: pertenencias nacionales, cultura e identidades en debate	22

	MESA 28. Desafíos del pensamiento sociológico: sociología e historia	22
	MESA 29. Organizaciones militantes y redes de resistencia en organizaciones territoriales. Historias y experiencias. Argentina siglo XX	23
G	RUPO TEMÁTICO 4: Problemáticas espaciales, ambiente y territorio	24
	MESA 30.Reflexiones sobre la producción material y simbólica de fronteras que construyen territorios en contextos neoliberales.	24
	MESA 31. Más allá del extractivismo. Desafíos disciplinares y sociales de la cuestión ambienta en el Sur.	al 24
	MESA 32. La Sociología revisando las actuales problemáticas Urbanas y Rurales Mirando al SU	UR 25
G	RUPO TEMÁTICO 5. Estudios de sociología del arte y la cultura	27
	MESA 33. Sociología de la cultura: la producción privilegiada de visiones de mundo en el neoliberalismo	27
	MESA 34. Producción, circulación y consumos de nuestra cultura visual latinoamericana.	27
	MESA 35. Prácticas y experiencias revulsivas de arte y política. Demandas sobre género y trayectos autogestivos en la Argentina actual.	28
	MESA 36. Ideas, artes y literatura en Argentina desde una perspectiva transnacional	28
G	RUPO TEMÁTICO 6. Género y feminismos	30
	MESA 37. Reflexiones y abordajes de investigación para una ciencia social feminista.	30
	MESA 39. Acceso al aborto seguro: prácticas de acompañamiento, autonomía y autogestión.	31
	MESA 40. Sindicatos y género: la marea verde. La y las agenda/s en contexto de avances neoliberales.	32
G	RUPO TEMÁTICO 7. Economía y trabajo	33
	MESA 41. El trabajo y les trabajadores en conflicto	33
	MESA 42. Sociología Económica: desentrañando las correlaciones de fuerzas sociales en los procesos económicos.	34
	MESA 43. Trabajo, subjetividad y construcción de sentido en el contexto neoliberal.	35
	MESA 44. Estudios sociales de las empresas y los empresarios	35
	MESA 45. Condiciones de trabajo y salud laboral: Hacia un enfoque complejo, integrado y crítico.	36
	MESA 46. Desigualdades sociales, mercado de trabajo, pobreza y territorio: debates sobre su dinámica actual desde miradas estructurales y longitudinales.	ı 37
G	RUPO TEMÁTICO 8. Neoliberalismo, sujetos y subjetividades	38
	MESA 47. Neoliberalismo, cibernética y subjetividad	38
	MESA 48. Género, etnia, clase: la batalla cultural y las derechas en América Latina.	38
	MESA 49. Coaching, prácticas neoliberales y nuevas subjetividades.	39
	MESA 50. Estado, sujetxs y política en el capitalismo neoliberal: lecturas bajo coyuntura de la teorías críticas contemporáneas.	as 40

	MESA 51. Neoliberalismo y lucha hegemónica. El avance de la nueva derecha neoliberal	
	durante el gobierno de Cambiemos y las formas de resistencia del campo democrático-popul	lar.
		41
	MESA 52. Teorías críticas del neoliberalismo neo-fascista	41
	MESA 53. Management y neoliberalismo en América Latina	42
	MESA 54. Tecnologías Digitales, Comunicación y Sociedad	43
G	RUPO TEMÁTICO 9. Teorías, metodologías y prácticas de las ciencias sociales	45
	MESA 55. Re-pensando los escenarios de enseñanzas – aprendizajes en metodologías y prácticas de investigación. La Investigación como herramienta para denunciar las políticas de ajustes.	e 45
	MESA 56. Salir de las aulas! Epistemologías y metodologías de las prácticas educativas en Territorio.	45
	MESA 59. Las formas de clasificar (nos): clasificaciones sociales y dominación desde/sobre el "Sur" y el "Norte"	47
	MESA 61. Límites y potencialidades del concepto "Cuestión social" y "Nueva cuestión social" Sus implicancias para la definición de políticas sociales y para la intervención.	48
	MESA 62. Investigaciones y metodologías participativas. Experiencias colectivas de trabajado de la ciencia y lo social.	res 48
	MESA 63. Metodologías heterodoxas	49
G	RUPO TEMÁTICO 10: Derechos humanos, sociología jurídica y formas de control social	50
	MESA 64. Sistema Penal y Derechos Humanos	50
	MESA 65. Pasado y presente de la lucha por la Memoria, Verdad y Justicia	51
	MESA 66. Derechos humanos y memoria social en nuestra historia reciente. Terrorismo de Estado y genocidio en la última dictadura militar (1976-1983).	51
IN	NFORMACION Y CONTACTOS:	52

### GRUPO TEMÁTICO 1: Estado, políticas públicas y democracia

# MESA 1. Políticas Públicas y Políticas Sociales en Argentina reciente (2000-2020). Continuidades y rupturas

### Coordinación:

Juan Carlos Aguiló (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)
Laura Neri (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)
Valeria Di Costa (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

### **Ponencias**

- Entre las condicionalidades y el ejercicio de derechos sociales: Asignación Universal por Hijo, Asignación Universal por Embarazo y PROGRESAR. Becher, Yussef; María Pía Castro Ruiz.
- Ancianidad en la Argentina neoliberal. El devenir de la jubilación de "amas de casa" Di Costa Tita, Valeria Noemí.
- 3. Interrogantes sobre el Estado de Bienestar en América Latina. Reflexiones sobre su posibilidad histórica.

Neri, Laura.

- 4. Personalismo político, símbolos y democracia en San Luis, Argentina. Quiroga, Sergio Ricardo.
- Asignación Universal por Hijo para la Protección Social (AUHPS): percepciones y evaluaciones a diez años de su lanzamiento.
   Aguiló, Juan Carlos.
- Políticas educativas nacionales de atención a las desigualdades en el nivel secundario obligatorio: un análisis del periodo 2015 – 2019.
   Karolinski, Mariel; Gluz, Nora; Diyarian, Maida.
- Discursividades acerca del empobrecimiento femenino en el parlamento de Cambiemos. El caso PIP y el programa Ellas hacen. Pizarro, Tatiana Marisel.
- 8. Política y Economía, Argentina entre el neoliberalismo y el neodesarrollismo. Busso, Cesar Gustavo; Escudero, Laura

### MESA 2. Políticas sociales y sociedad: lecturas sociológicas

### Coordinación:

De Sena Angélica (UBA, Universidad Nacional de La Matanza)

Rebeca Cena (CONICET, UNVM, UNRC, Centro de Investigación. y Estudios Sociológicos)

Andrea Dettano (UNLAM; UBA; Centro de Investigaciones y Estudios Sociológicos)

#### Ponencias:

 ¿Cómo cuidan las que cuidan? un recorrido conceptual de las tareas de cuidado, las conciliaciones de las empleadas públicas y el lugar del Estado. Lazarte, María Belén.

2. Desempleo y políticas públicas en Argentina.

Bareiro Gardenal, Florencia.

3. Las políticas sociales como políticas de los cuerpos/emociones: un recorrido por la historia argentina.

Dettano, Andrea; Rebeca Cena.

- 4. Políticas Sociales y Géneros: reflexiones en torno a las intervenciones estatales. Chahbenderian, Florencia.
- 5. Problematizando el concepto de hábitat y su relación con las políticas sociales. Espejo, Florencia.
- 6. Un recorrido conceptual sobre las Políticas Sociales. Val, María Alejandra.

# MESA 3. Estudiar en la universidad pública. Trayectorias educativas: ingreso, permanencia y egreso.

### Coordinación:

Cecilia Raimondi (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Patricia Pessino (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Karen Maturano (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

### Ponencias:

1. Contextos pedagógicos, vinculares y subjetivos favorecedores de la permanencia estudiantil en la universidad.

Bustos, Daiana Anahí.

2. Desafiliación educativa y trayectorias de jóvenes sanjuaninos: análisis de políticas públicas.

Lima, Cecilia Alejandra.

3. Educación Universitaria en Contexto de Encierro. UNCuyo tras los muros, espacio de libertad.

Akil, Amali Rocio Akil.

- 4. Reflexiones colectivas sobre procesos, propuestas e impacto en el rendimiento académico de Sociología General en la Licenciatura en Trabajo Social. Boulet, Gustavo Patrick; Verónica Falcón; Susana Cuello; Betiana Vercelli; Paula Ferreyra; Mariana Lucero.
- 5. La posibilidad de egreso en la Facultad De Ciencias Veterinarias, UNR. Carla Paola Vallone; Raúl Roque Alberto; Biolatto, Renato Enrique; Luciano Alfonso.
- 6. Las delegaciones universitarias y los procesos de democratización de la educación superior en el primer cuarto del siglo XXI. El caso de la Delegación.
  Dacuña Roberto; Cristina Adelaida Carrizo; Ana Verónica Naranjo; Vanesa Aballay.

7. Las Prácticas Sociales Educativas como política pública. La experiencia del Programa de Prácticas Sociales Educativas en la UNCUYO.

Siarri, Gabriela Florencia.

 Mapas de experiencias: reflexiones en torno de la propuesta de ingreso a la carrera de Filosofía.

Ripamonti, Paula; María Eugenia Aguirre; María Pía Cartechini; Fernando Ramirez; María Rita Moreno.

9. Nuevos escenarios en la Educación Superior. Los desafíos que deja la exclusión a la escolaridad secundaria.

Di Marco, María Cecilia; Urdampilleta, Daniela; Saad, Silvina.

 Rezago y abandono de estudios superiores visto desde un análisis institucional y la perspectiva de los actores educativos. La problemática de la Educación Inicial en la UNSL.

Silvia Baldivieso; María Constanza Valdez; Noelia Soledad Barrios.

11. Trayectorias académicas de estudiantes con becas y el atravesamiento de la pandemia por Covid-19. Indicios e interrogantes para contribuir a su análisis Peralta Minini, Verónica Beatriz.

# MESA 4. Evaluación y toma de decisiones. Prácticas, experiencias y aprendizajes para el fortalecimiento de la democracia

Coordinación:

Nerio Neirotti (UNLa)

Diego Ezequiel Pereyra (IIIGG- UBA- CONICET / UNLa)

Matías Mattalini (UNLa)

### Ponencias:

- Evaluando el derecho a enseñar y aprender. Algunas reflexiones sobre las evaluaciones de calidad de la educación en Argentina en los años recientes" Diego Ezequiel Perevra.
- Evaluación y Políticas Públicas. Enfoques de derechos desde la perspectiva de la discapacidad.

Farias, Fabio Ignacio; Iervasi Portolesi, Esmeralda

3. Obstáculos y facilitadores de la comunicación, apropiación y uso de la evaluación en Argentina. Reflexiones a partir de experiencias de evaluación de políticas públicas en la última década.

Neirotti, Nerio; Matías Leandro Mattalini; María Gabriela Molina.

4. La evaluación de políticas y la efectivización de los derechos. ¿Retórica aspiracional o proceso de transformación?

Matías Mattalini.

5. Formar educadores en tiempo de redes sociales.

Vargas, Laura Delia, Lucrecia Romero; Eugenia Rodriguez; Ulla Cecilia.

## MESA 5. Desigualdades sociales, políticas, instituciones educativas y experiencias alternativas

### Coordinación:

María Laura Raia (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales - Facultad de Educación, UNCuyo) Nuria Ivana Maldonado (Facultad de Educación, UNCuyo)

María Magdalena Tosoni (Facultad de Educación, UNCuyo)

### Ponencias:

1. ¿Qué docentes nóveles esperan las escuelas? Fragmentos educativos desiguales y expectativas sobre el rol docente.

Maldonado, Nuria Ivana; Laura Troncoso; Ana Gabriela Muñoz Ricciardi.

2. Convivencia Escolar intervención social en contextos educativos, desde el trabajo interdisciplinario y el abordaje grupal.

Pereira, Mirta Gladys.

3. La división social del bienestar y la educación agraria. Las escuelas agrarias ampliando sus límites en pos del bienestar.

Sampayo, María Lucia.

4. Las construcciones de las clasificaciones en torno a la inclusión. La mirada de los niños y las niñas vs la mirada de los adultos y las adultas. Urguiza, María Florencia.

5. Realidades familiares de alumnos del sistema educativo especial.

Pereira, Mirta Gladys.

6. Aislamiento social y experiencia escolar de jóvenes en el sur de la Ciudad de Buenos

Salti, Patricia.

- 7. Baja calidad educativa como argumento para las propuestas de profesionalización docente en períodos neoliberales. Un análisis desde la teoría del Principal- Agente. Bonino, Natalia.
- 8. Clase social de origen, inserción laboral y trayectorias educativas: oportunidades diferenciales de ex-estudiantes de educación técnico- profesional.

  Lemos, Sebastián.
- 9. Demandas subjetivas en egresades de la educación técnica superior en Chile. Beaumont. Eduardo.
- 10. Derecho a la educación de adolescentes de sectores vulnerabilizados: políticas educativas y trayectorias escolares.

Estévez, María Fernanda; Valle, Graciela; Suligoy, Martha Alicia; Fuentes, Cecilia.

11. Desigualdades sociales y prácticas musicales de niñas y niños de sectores populares en la cotidianeidad escolar.

Tosoni, María Magdalena; Laura Verónica Montoya; Sandra Mónica Aguilar; María Elizabeth.

- **12.Desigualdades sociales y trayectorias educativas de egresados y egresadas de CENS.** Maldonado, Nuria Ivana.
- 13. Dinámicas de la E.S.I.: Entre la Ley y las prácticas.

Strelkov, Andrea Laura.

14.El programa "Buena cosecha", Trabajo infantil y rendimiento académico en 1º año del secundario en la provincia de Mendoza durante el año 2013.

Lovaglio, Ricardo Hernán.

15.Intervenciones desde DOAITE al ámbito escolar desde una perspectiva que enlaza salud, política y educación.

Forlani, Matías

16.La enseñanza de la sociología en las carreras de la UNCuyo. Una aproximación diagnóstica. Reflexiones de continuidad en la configuración disciplinar.

Walther Fabián.

17.La formación docente inicial: la trayectoria de una cohorte.

Asso, Jorge Alejandro; Diego Díaz Puppato; María Suyai Palmieri Zapico.

18.La inclusión educativa de estudiantes sordos y sordos mendocinos.

Burad, Viviana Graciela.

**19.Las lógicas de poder neoliberal en la subjetividad/es de los/as maestros/as.** Hirch, Lucas Emanuel.

20.Mecanismos de selección de las escuelas de nivel secundario como factor de inequidad educativa. Caso de estudio sobre aulas de aceleración en escuelas.

Bonino, Natalia; Llera, Daniela Soledad.

21. Políticas educativas y educación privada. La configuración de la oferta educativa de gestión privada de la provincia de Mendoza.

Rousselle, Victoria.

22. Quilletequiam. Voluntad en Lengua Huarpe.

González, Teresa.

23. Sentidos subjetivos y representaciones sociales, en docentes de la FED: una mirada desde la sociología y la antropología.

Raia, María Laura; Lorena Gordillo; Cristina Roamgnoli; Jorge Asso.

24. Transformaciones en el oficio docente: entre la profesionalización y la proletarización.

Gordillo, Lorena Natalia.

25. Violencia en las escuelas secundarias de Argentina. Un recorrido por los abordajes cuantitativos del fenómeno.

Scarmato, Amancay.

26.Desigualdades económicas y sociales vigentes: el perfil de los y las docentes nóveles de la Facultad de Educación y su inserción en las instituciones.

Asso, Jorge Alejandro.

27. Jóvenes y educación superior. Biografías de la desigualdad.

Surge, Iván.

**28.** La construcción social de juventudes en las escuelas agrotécnicas mendocinas. D'Angelo Lucía; Giampaoletti, Noelia

MESA 6. La sociología en la formación. Dispositivos sociológicos de enseñanza en el ámbito de la educación superior

Coordinación:

Gonzalo Navarro Sanz (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo) Ana Marcela Ficcardi (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo) Mauricio Follari Gorra (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo) Ponencias:

 Aprendiendo sobre "Educación Social". González, Teresa.

2. Lecturas críticas sobre las propuestas y actividades de Sociología General en la carrera de Trabajo Social.

Boulet, Patrick; Verónica Falcon; Susana Cuello; Betiana Vercelli; Paula Ferreyra; Mariana Lucero.

3. La formación del pensamiento sociológico: fotografía y TIC en la práctica docente universitaria.

Jara, Laura Elizabeth.

4. La cátedra de Sociología General como espacio de formación en la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales de la UNCuyo.

Ficcardi, Ana Marcela.

5. Las identidades profesionales docentes en la Sociología. Una exploración y algunas conjeturas.

Balada, Mónica; Ficcardi Marcela; Reghitto Claudia Beatriz; Rodriguez, Ana Laura.

**6.** La sociología y el estudio de los fenómenos educativos. Aspectos y tensiones de una relación dialógica.

Alanis, Mario Arnoldo.

### MESA 7. Desigualdad y estructura social en tiempos de neoliberalismo

### Coordinación:

Andrea Benedetto (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Carmelo Cortese (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Patricia Lecaro (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

### Ponencias:

1. Estructura de clases y distribución del ingreso en un contexto de valorización financiera. Argentina 2015-2020.

Rodríguez de la Fuente, José Javier; Eduardo Chávez Molina.

2. Economía Popular en Mendoza: una aproximación a las características de sus unidades de trabajo en la actualidad.

Ortubia Díaz, Eliana; Ramirez, María Carolina; Bertolotti, María Florencia.

- 3. Desigualdad social y fragmentación territorial en Mendoza en las últimas décadas. Cortese, Carmelo; Javier Ignacio Bauzá; Nancy Carla Carabaca Videla.
- **4. La desigualdad educativa en el rendimiento académico universitario.** Zamora Valdes, Valeria Gisel.

5. La política social como forma de posibilitar la vida. El caso de la política previsional en Argentina.

Di Costa Tita, Valeria Noemi.

### MESA 8. Los mercaderes y el templo: la salud en tiempos de capitalismo global

#### Coordinación:

Cecilia Silva (Departamento de investigaciones sociosanitarias OSEP, Mendoza)

Esteban Falcón (Facultad de Ciencias Médicas, UNCuyo)

Cecilia Molina (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

### Ponencias:

1. Dinámicas de la cooperación internacional en investigación en Salud: el caso de la provincia de Buenos Aires entre 2009 y 2018.

Castiglione, Paloma; Nerina Sarthou.

2. Salud bucal y odontología: disyuntivas frente al capital financiero y la concepción restringida de la salud.

Cenci, Estela Mabel

3. Repensando el acceso a los servicios de salud desde una perspectiva vincular y territorial.

Falcón, Esteban Alejandro.

4. Epidemiología en Alpargatas: democratizar el saber sanitario. Ferrari Gaibazzi, Pablo Martín.

5. Cogestión en salud: herramientas para democratizar Centros de Atención Primaria de Salud de la provincia de Mendoza.

Ferrari Gaibazzi, Pablo Martín

# MESA 10. Políticas Públicas y los Cuidados Familiares ¿Cuestión de Género?, una mirada desde las Epistemologías del Sur

### Coordinación:

Laura Beatriz Montes (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Stella Maris Cusimano (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Mabel Elisa Rodríguez (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

### Ponencias:

- 1. Cartografías familiares acerca de los Cuidados, Género y Subjetividades desde la vigencia del Código Civil y Comercial argentino: ¿Nuevos paisajes y territorios? Montes, Laura Beatriz.
- 2. Decolonialidad y Cuidados Familiares la particularidad en los territorios Rurales. Ghioti, Cintia Janet.
- ¿Políticas públicas con acento de mujer? Medina, Roxana Vanesa.

- 4. Cuidados Familiares ¿Descolonizando nuestras mentes, cuerpos y prácticas? Laura Beatriz Montes; Mabel Elisa Rodríguez; Cusimano, Stella Maris.
- 5. Ley de trabajadoras de casas particulares: ¿un reconocimiento para las mujeres? Segatore, Emiliana.
- 6. Los cuidados en discapacidad: ¿Generadores de la autonomía o la dependencia? Menéndez, Rosa.
- 7. Por acción u omisión. La violencia económica alrededor del in/cumplimiento de los deberes de asistencia familiar. Montero, Noelia Silvia,
- 8. Procesos de envejecimiento y tareas de cuidado.

Böhm Carrer, Fabiana; Burgardt, Ana Graciela.

### MESA 11. Sociología y salud. Percepciones, construcciones y reflexiones sobre el proceso salud-enfermedad-atención como práctica social compleja

### Coordinación:

Romina Andrea Cordero (Fac. de Humanidades, Ciencias Sociales y de la Salud – UNSE) **Hugo Arturo Feraud** (Facultad de Ciencias Médicas – UNSE)

#### Ponencias:

1. Reflexiones sobre el abordaje de familias con pacientes internados en servicios de cuidados críticos, desde una visión interdisciplinaria de sujetos en formación profesional.

Fajardo Rocío Anabel; Paz Tulis María Emilia; Arias Daniela; Dinardo, Rosa Esther.

- 2. Acompañamiento a familias en situación de espera en un centro de salud de Santiago del Estero. Un abordaje interdisciplinario.
  - Suárez, Mauricio Aníbal.
- 3. Diagnóstico comunitario participativo. Barrio Vinalar- Santiago del Estero. Revainera, Mariela Alejandra.
- 4. ¿Qué hacen con su dolor? Aportes para pensar el sufrimiento en clave sociológica. Pussetto, Lucia Guadalupe.
- 5. La tuberculosis pulmonar en la ciudad de Bucaramanga (Colombia) en la primera mitad del siglo xx.

Ortega Rincón, Luis Felipe.

6. Mujeres madres wichí y salud, entre el modelo médico hegemónico y el modelo médico tradicional

Liberal, Camila

### GRUPO TEMÁTICO 2: Poder, política y movimientos sociales

### MESA 12. Sociología de la guerra

Coordinación:

Flabián Nievas (UBA / CONICET)

Pablo Bonavena (UBA / UNLP)

Mariano Millán (UBA / CONICET)

#### Ponencias:

1. Ni (solo) por Moscú, ni (solo) por Beijing. Sobre las dimensiones internas de la política exterior de Corea del Norte (1953-1972).

Benítez, Matías.

2. Guerra en el éter: La profundización del proceso de politización de las emisiones de Radio Moscú hacia España (1936-1937).

Pecheny, Laila Natalì.

3. Algunos apuntes sobre la Operación Gladio, la contrainsurgencia en Europa y su llegada a la Argentina a través del peronismo.

Bonavena, Pablo Augusto.

4. Limpieza étnica.

Samper, Omar Hugo.

5. La ilusión de la guerra incruenta.

Nievas, Flabián.

# MESA 13. Neoliberalismo y debates urbanos: ciudad, conflictos sociales y acción colectiva

Coordinación:

Sandra Ursino (Universidad Nacional de la Plata)

Mariana Vila (Universidad Nacional de la Plata)

María Eugenia Boito (Universidad Nacional de Córdoba)

### Ponencias:

1. Agronegocio, ciudad y acción colectiva: el centenario de la Cooperativa Agrícola LA VENCEDORA LTDA.

Quevedo, Luisa Belén.

2. Aportes de la noción "realismo capitalista" /Fisher/ para la interpretación de los horizontes de la acción colectiva en contextos urbanos contemporáneos, Boito, María Eugenia.

3. Asimetrías en el espacio público urbano. Expansión y transformaciones de la periferia urbana en la ciudad de La Plata en contexto neoliberal.

Lapomarda Liliana; Rojas Chediac Juan Ignacio; Muiños Cirone, Maira.

- 4. Capitalización y expoliación en las políticas de inclusión al mercado de trabajo. Seveso, Emilio.
- 5. Ciudad moderna y Obturación de la conflictividad desde las prácticas de RSE: el caso de Telecom Argentina.

González, María Laura

- **6. Ciudad y Movimiento: reflexiones desde los escenarios urbanos sanluiseños.** Abraham, Eliana Isabel.
- 7. Conflictividad social en espacios locales. Aportes para repensar el "Consenso Neoliberal" en la Argentina de los años 90.
  Brizzio, Marcela Susana.
- 8. Control Social y Político de la Prostitución en Bucaramanga (Colombia) 1920- 1930: Creación de Zonas de Tolerancia y Percepción Social de las Mujeres.

  Garcia Barrios, Jineth Paola.
- 9. En alerta y movilización, contra la minería contaminante. Repetto Belloni, Julio César.
- 10.Impactos socioterritoriales y criticidad del Hábitat Popular en barrios periféricos de La Plata producidos por la crisis sanitaria del COVID 19. El caso del barrio Las Palmeras.

Ursino, Sandra; Mariana Vila; Bianca Giagante; Maria Espinel; Dolores Ilarregui; Agostina Giannoni; Celeste Rosso.

11. Juventudes y emprendedurismo: aproximación a una política pública en la provincia de San Luis.

Elorza, Agustina.

- **12.La protesta social en clave local: el caso de Río Cuarto durante el ciclo 2001-2002.** Baggini, Iván Gustavo; María Virginia Quiroga.
- 13.Las memorias de la pueblada. Análisis de un conflicto por ocupación de tierras en la localidad de Humahuaca.

Francischini, Tatiana Marlene.

- 14.Mercantilización del espacio y derecho a la ciudad. Un abordaje al proceso de renovación urbana de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires desde la óptica. L'Huillier, Francisco.
- 15. Procesos de apropiación simbólica y material del territorio por parte de sectores populares. El caso del Barrio Néstor Kirchner en el este de la Provincia de Mendoza. Najt Ruiz, María Belén.
- 16. Procesos habitacionales desde la etnografía de la política: demandas qom en la ciudad de Resistencia.

Quevedo, Cecilia Mercedes.

- 17. Sentidos del reconocimiento de la tenencia: Representaciones sociales sobre las políticas de regularización dominial en barrios populares del Gran Buenos Aires. Núñez, Javier Norberto.
- **18.Sobre el conflicto social en los espacios públicos de Malvinas Argentinas, Córdoba.** Michelazzo, Cecilia; Paula Ayelén Sánchez Marengo.
- 19. Aproximación al modelo estratégico de desarrollo local de la provincia de San Luis y su relación con la orientación educativa turismo.

Jorquera Franz, Ayelén Micaela.

20. Transformaciones urbanas y conflicto en la Córdoba contemporánea. Análisis de barrio San Vicente y barrio Güemes, sus políticas y actores (2018-2019). Katrina Salguero Myers; Pereyra, Ailen Suyai.

## MESA 14. Estado en conflicto y luchas sociales en América Latina: aportes para comprender la re-configuración hegemónica actual.

### Coordinación:

Rubén Mellado (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Oscar Soto (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Alberto Molina (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

#### Ponencias:

- 1. Repensar el Estado, su captura y la construcción de hegemonía en el periodo reciente. Soto, Oscar Humberto.
- 2. Revuelta de Octubre y Neoliberalismo en Chile.

Víctor Jiménez Acevedo; Camila Díaz Cepeda; Catalina Flores Lavín; Alejandra Delavau Bascopé; Vanessa Leyton Inostroza.

3. De Ceos y elites en América Latina: algunas reflexiones en torno al concepto de Captura del Estado.

Busajm Mellado, Gastón.

4. Una aproximación desde la mirada de García Linera al debate sobre el Estado en América Latina.

Pérez Amsler, Javier Lucas,

5. Evangélicos y mundo político: pistas para cartografiar las lógicas fundamentalistas en la región.

Soto, Oscar Humberto.

 La representación de la diversidad religiosa desde el Registro Nacional de Cultos en la Argentina.

Tribilsi, Leonel Salomón.

 Organizaciones religiosas evangélicas y Estado. Tensiones en el marco de la implementación de políticas sociales en una ciudad intermedia de la Pcia. De Buenos Aires.

De Ávila, Verónica; Escurra María Isabel.

8. El constitucionalismo y las democracias en Latinoamérica: tensiones vigentes en el marco de la disputa entre modelos productivos.

Aranda, Federico.

9. El futuro de la estrategia antineoliberal en Argentina.

Kreschuk, Brian.

10.La concepción de Estado en Lechner: aportes para pensar el Estado y la estatalidad en América Latina.

Giolo, Agustín.

11.Al César lo que es de Dios y a Dios lo que es del César. Relaciones entre Cristiandad y Política en la Argentina del siglo XXI

José Bianchi.

MESA 15. Los y las trabajadoras en la Argentina actual: clase, género y movimientos sociales ¿Cómo pensar las nuevas formas de lucha y organización en esta crisis capitalista?

Coordinación:

Paula Varela (UBA/CEIL-CONICET)
Mariela Cambiasso (UBA)

María Luciana Nogueira (CEIL-CONICET)

Coomentaristas: Leticia Medina (UNC); María Inés Fernández Álvarez (UBA/CONICET)

#### Ponencias:

 "El libro sagrado": Saberes, trabajo y género desde la perspectiva de las trabajadoras del ferrocarril metropolitano de Buenos Aires. Godoy, Solange.

2. Estrategias de resistencia en el Norte Santafesino.

Carla Paola Vallone; Raúl Roque Alberto; Luciano Alfonso; Biolatto, Renato Enrique.

3. La militancia de las mujeres trabajadoras en una fábrica recuperada del sector industrial.

Cambiassso, Mariela; María Luciana Nogueira.

4. Influencia del movimiento de mujeres en la militancia de trabajadoras. Un estudio de caso en el Astillero Río Santiago (2015-2018).

Yantorno, Juliana.

5. Mujeres que alimentan al pueblo. El modelo agroalimentario con perspectiva de género de la Unión Trabajadores de la Tierra.

Suárez, María Clara.

6. Movimientos instituyentes emergentes en contextos críticos. El caso de un grupo de pobladores que movilizó mecanismos de resistencia en una localidad rural del Este mendocino.

Berná, Soledad.

7. ¿Impacto de la nueva onda feminista en el Brasil? Del 'Ele não' al gobierno de Bolsonaro.

Ariane Alves da Silva.

8. Participación sindical de las mujeres en lugares de trabajo. Un análisis desde la Teoría de la Reproducción Social.

Calderaro, Luján.

9. Movimiento de mujeres y movimiento obrero: de la construcción de nuevos "sentidos comunes" al calor de la ola verde.

Lazcano Simoniello, Josefina; Pandolfo Greco, Lucio; Varela, Paula.

10.Maternidades de sectores populares en torno al Estado y las organizaciones sociales: el barrio "El Martillo" de Mar del Plata

Gispert, Alina; Queirolo, María Selene

### MESA 16. Las juventudes en el nuevo ciclo político latinoamericano

### Coordinación:

Sebastián Escobar (Universidad Finis Terrae, Santiago de Chile)

María Victoria Seca (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Octavio Stacchiola (UNCuyo/CONICET)

### Ponencias:

1. Condicionantes institucionales en la configuración de las trayectorias educativolaborales de jóvenes chilenos egresados de la EMTP.

Manzano, José Daniel.

2. Los vínculos que tejen desde las experiencias participativas juveniles.

Seca, María Victoria.

3. "Y ahí es cuando empiezo a elegir la política". Trayectorias de jóvenes militantes en la provincia de Mendoza.

Stacchiola, Octavio.

4. Significaciones e incentivos dados por los jóvenes universitarios a la participación política.

Alvarado Retamal, Elsa del Carmen; Buigues, María Eloisa; Veramendi, María Mónica

5. Significaciones e incentivos dados por los jóvenes universitarios a la participación política.

Buigues, María Eloisa.

 Intervención social y demandas juveniles en Prácticas sociales y políticas de escuelas.

Rotondi, Gabriela Beatríz

### MESA 18. Hegemonía, comunicación y poder. Hacia una geopolítica del siglo XXI

### Coordinación:

Juan Sebastián Schulz (IdIHCS (UNLP-CONICET) / CIEPE)

Walter Formento (UBA/UNLP/CIEPE)

Agustin Zuccaro (FTS-UNLP / CIEPE)

### Ponencias:

1. ¡Algo debe terminar y mucho por hacer!

Terrile, Arístides Rubén,

2. América Latina y el Caribe en el Problema Mundial de las Drogas.

Ahumada, Graciela.

3. Aportes de herramientas al fortalecimiento del Socialismo del Siglo XXI. Sosa Santana, Víctor Manuel.

4. Educar para la soberanía.

Fernández, Carlos Antonio.

5. El ascenso de China en el tablero geopolítico mundial. Nueva Ruta de la Seda, multipolarismo y diálogo de civilizaciones.

Schulz, Juan Sebastián.

6. En torno a la deuda externa y al declive de la hegemonía macrista.

Caruso, Hernán Nicolás.

7. Geopolíticas, geoculturas y geopoéticas. Vínculos indisociables desde las territorialidades como potenciadores del multipolarismo.

Estarellas. Natalia.

8. La disputa por la hegemonía político-cultural en el siglo XXI: big data, redes sociales y partidos políticos.

Zuccaro, Agustín Ezequiel.

9. Lawfare como herramienta del poder hegemónico en América Latina: el caso argentino en el período 2014- 2019 (estudio en proceso).

Condori, Ornella Giselle.

10.Lógica de Dominio: guerras híbridas y la estrategia del soft power.

Martínez Chaves, Daniel.

11. Neoliberalismo financiero, la agroindustria como sub-modelo de acumulación.

Cuarteron, Roberto Sergio.

12. Neoliberalismo: ¿nos siguen vendiendo espejitos de colores?

Rodríguez, Marina Beatriz.

13. Think tanks neoliberales. Entre las prácticas discursivas y las dinámicas del poder hegemónico.

Etkin, Felipe.

14. Nicaragua, el experimento centroamericano de una posible conformación de bloque histórico por medio de la influencia del Big Data. Mendiola Vásquez, Mayra Melissa.

15.Luego de la crisis ¿qué? Aportes para pensar una alternativa sistémica. Naranjo, Noelia.

## MESA 19. Saberes y territorio: la disputa de sentido desde los movimientos sociales.

### Coordinación:

Lorena González Fuentes (Universidad Católica Silva Henríquez)

María Milagros Molina Guiñazú (FCPyS- Universidad Nacional de Cuyo)

Mariana Polti (FCPyS- Universidad Nacional de Cuyo)

### Ponencias:

1. Conflictos Socioambientales: una aproximación a sus contextos de enunciación. Forlani, Nicolas.

2. La afirmación del cuerpo territorio en la creación de saberes antipatriarcales. Reflexiones en torno a la realización de la 'Escuela de Monitoras Comunitarias para Territorios libres de violencia de género'.

Gonzalez Fuentes, Lorena Alicia; Verónica Fernanda Palacios Sepulveda.

 Los repertorios de acción colectiva de las organizaciones de la sociedad civil del sur de Santa Fe que se manifiestan en contra de las fumigaciones.
 Filippini, María Laura.

- **4. Saberes válidos. Saberes valiosos. Reflexiones a partir del diálogo de saberes.** Verdier, Maximiliano.
- "Una pandemia recorre el mundo" Movimientos sociales, pandemia y disputas de sentido. Cartografía de las resistencias en Mendoza. Polti. Mariana Patricia.
- 6. Experiencias de resistencia feminista y apropiación del espacio público, en Santiago de Chile.

Arellano Gallardo, Candela.

7. Politicidades en clave feminista como formas otras de resistencia en los territorios. El papel de las mujeres en los movimientos sociales.

Molina, Milagros; Muñiz.

# MESA 20. Polarización política en la Argentina. Clivajes sociales, luchas políticas y fracturas culturales.

Coordinación:

Gabriel Obradovich (UNL/IHUCSO)

Pamela Sosa (UNL/IHUCSO)

Sergio Morresi (UNL/CONICET)

### Ponencias:

1. "Divididos por la felicidad". Propuesta para un análisis de la polarización en el Congreso de la Nación Argentina desde el retorno de la democracia hasta nuestros días.

Moltó, Mauricio.

2. Diálogos y tensiones entre el kirchnerismo y los conceptos republicanos. Rispolo, Florencia Daniela.

3. Disputas, conflictos y acuerdos en torno a la implementación de la Ley nacional N° 26.160.

Martínez, María Eugenia; Julia Colla.

4. El comienzo de la polarización en la Argentina durante el conflicto agrario de 2008. Movilización social y moralización de la política. Obradovich, Gabriel.

- Las disputas político-identitarias bajo la lupa: lencinistas, conservadores/liberales, socialistas y radicales disidentes. Mendoza, Argentina, 1918-1924.
   Iriart Gabrielli, Gimena.
- 6. Los intelectuales y el conflicto agrario en Argentina 2008. Forlani, Mauro Daniel.
- 7. Los orígenes del PRO en Santa Fe (2009-2015): actores y redes partidistas.

Ramos, Hugo.

8. Primero fue la crispación. Una aproximación a los orígenes de la polarización en la Argentina contemporánea. Morresi, Sergio Daniel.

9. Testimonios de prisiones políticas en la revista Crisis (1973-1976). Lafalla, Facundo.

# GRUPO TEMÁTICO 3: Estudios de Sociología Histórica argentina y latinoamericana

# MESA 24. Historia de Cronopios y de famas. La sociología latinoamericana en perspectiva regional, nacional y local.

### Coordinación:

Diego Pereyra (GEHES- IIGG, UBA- CONICET / UNLa)

Esteban Vila (GEHES- IIGG, UBA- CONICET)

Lautaro Lazarte (GEHES- IIGG, UBA- CONICET)

### Ponencia:

1. La apuesta por la sociología. Una reconstrucción de las trayectorias de Ricardo Levene y Raúl Orgaz en perspectiva comparada.

Vila, Esteban Ezequiel.

2. Sociologías en conflicto. Reconstrucción del proceso y el impacto de la huelga de estudiantes de sociología de la UBA en 1963.

Lazarte, Lautaro.

3. La sociología en Córdoba, entre las aulas y las calles.

Romanutti, María Virginia; María Soledad Segura.

**4.** La brújula sociológica: tres puntos cardinales de su estudio en Argentina. Mascia, Lucia Belen.

5. El Centro Latinoamericano de Demografía (CELADE): orígenes, programas y su vínculo con Argentina (1957-1967).

Lazarte, Lautaro

### MESA 25. Mendoza entre la sociología y la historia: conflictos y transformaciones

### Coordinación:

Gabriela Scodeller (FCPyS, UNCuyo; INCIHUSA-CCT Mendoza-CONICET)

Mariana Pereyra (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Javier Bauzá (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

### Ponencias:

1. "Paso, paso, paso se viene el parientazo" la recuperación de la 7.722 por el pueblo de San Carlos.

Sánchez, Fernanda Angélica.

2. Conflictos y luchas sociales en la provincia "donde no pasa nada". Mendoza en los últimos 30 años.

Ortubia Díaz, Eliana Cristina; Javier Bauza.

3. Consideraciones acerca de la movilización en Mendoza en torno a la reforma de la ley 7722. Diciembre de 2019.

Giolo, Agustín.

4. Crisis de la matriz productiva de Mendoza: conflictos inter e intrabloques, limitaciones y alternativas.

Abdala, Fernando; Ricardo Rojo; Nicolás Guillen.

5. Culturas sindicales en Mendoza, 1919-2019. Revisión historiográfica y proposiciones teórico-metodológicas.

Marcela Emili; Lucero Belgrano, María Inés; Marcia Videla; Mariana Lobos.

6. Departamento de San Carlos: Inmigración, indígenas y el Fuerte. Una interpretación distinta a la que presenta la historia.

Ríos, Adriana Edith.

7. Los intentos de reorganización de la Federación Obrera de la Provincia de Mendoza desde fines de 1919 hasta 1923.

Pereyra, Mariana Ayelen; Latorre, Matías.

# MESA 26. Latinoamérica en discusión. Itinerarios intelectuales-académicos entre la sociología y la historia.

Coordinación:

Paola Bayle (INCIHUSA CONICET Mendoza – UNCuyo)

Javier Maximiliano Salatino (INCIHUSA CONICET Mendoza – UNCuyo)

Lorena Soler (CONICET – UBA)

### Ponencias:

1. "Integración con Latinoamérica, un objetivo de la política exterior argentina durante el alfonsinismo".

Basombrío, María Cristina.

2. Días y noches de amor y de guerra: los años de exilio de Eduardo Galeano en España y el desafío de sobrevivir a la larga noche de las dictaduras.

Montali, Gabriel.

3. El campo científico frente al neoliberalismo en Argentina. El impacto de los cambios en el sistema científico-académico entre los años 1996 y 1999.

Scargiali, Enzo Andrés.

4. Entre lo local y lo internacional: Hispanismos cuyanos a mediados del siglo XX. Fares, María Celina

5. Itinerarios de las ideas latinoamericanas, artes y roles de los intelectuales en la revista Eco Contemporáneo (1961-1969).

Raggio, Marcela María.

6. Juan Carlos Portantiero, historiador del socialismo.

Casco, José María.

7. Think tanks y neoliberalismo en Colombia en los años 1980 y 1990: la Revista y el Instituto Ciencia Política.

Mercado, Ana Belén.

## MESA 27. La idea de nación revisitada: pertenencias nacionales, cultura e identidades en debate

Coordinación:

Esteban Vernik (CONICET-UBA-UNPA)
Jorgelina Loza (CONICET/UBA-FLACSO)

Lionel Lewkow (CONICET – UBA)

### Ponencias:

- Análisis crítico de la obra Los conquistadores del desierto de Juan Manuel Blanes. Sasson, Damián Julio.
- 2. Saberes, memorias e identidades. El MOCASE entre formaciones nacionales y provinciales de alteridad.

Suárez, Mauricio Aníbal.

3. La escuela y la identidad, la identidad en la escuela... Un recorrido desde los estudios etnográficos de la educación.

Wortman, Florencia,

4. Enseñar la identidad: estrategias didácticas en torno al Día de la Tradición en la Escuela N°49 de General Pueyrredón.

Rodriguez Irigaray, Agustina.

5. Imaginarios de nación: desde Sarmiento a la Patagonia Sur. Riquelme, Milton Waldemar.

6. El olvido desde una perspectiva de género: la historia de las enfermeras de Malvinas.

Loza, Jorgelina; Aylem Rigi Luperti.

7. La otra nación. Confinamiento y sometimiento de la población indígena norpatagónica en el proceso de construcción nacional argentina hacia finales del siglo XIX.

Pérez Clavero, Luciana.

9. "La madre tierra" y los discursos sobre nación y género en la Patagonia austral, ante la Colonización y post- colonización.

Galleguillo, Florencia Noel.

### MESA 28. Desafíos del pensamiento sociológico: sociología e historia

### Coordinación:

María G. Henríquez (IISE, Depto de Sociología, FACSO, UNSJ)

José María Carelli (IISE, Depto de Sociología, FACSO, UNSJ)

Nancy E. Gómez (IISE, Depto de Sociología, FACSO, UNSJ)

### Ponencias:

1. Permanencias y quiebres en el campo político sanjuanino desde la óptica de la Constitución de 1927.

Sánchez, María Fernanda; Nancy Elizabeth Gómez.

2. Construir Itinerarios. Un aporte para estudiar la dinámica de los campos estatales. Henriquez, María Griselda; Juan Sebastián Isidro Martínez; María Josefina Castilla; Silvia S. Storni.

- 3. De la ganadería a la vitivinicultura: la consolidación de un nuevo orden. Lirussi, María Gabriela; Mónica Isabel Riveros de Corradi; Juan Sebastián Martínez.
- 4. Notas sobre la disciplina sociológica, histórica y sus interrelaciones. Problematizando la sociología histórica y la Historia del presente. Poli, Jesús Nahuel.
- El pasado reciente en cuestión. Política, religión y cultura en la provincia de La Rioja: una reflexión sobre la década de 1960 y 1970. Reinoso, Gerónimo.
- 6. El contexto de producción de las tesis doctorales de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional de Córdoba en el periodo 1883-1904. Barrionuevo, Mariela Barrionuevo.

# MESA 29. Organizaciones militantes y redes de resistencia en organizaciones territoriales. Historias y experiencias. Argentina siglo XX

### Coordinación:

Patricia Chaves (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Alejandro Paredes (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo – CONICET)

Laura Rodríguez Agüero (Fac. de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo – CONICET)

### Ponencias:

- Redes sociales militantes en el Barrio San Martín. Mendoza, 1959-1976. Rodríguez Agüero, Laura.
- 2. **Experiencias** del arte en los barrios de Mendoza en los años 70. Pino Villar, María Paula.
- 3. Movimiento estudiantil mendocino: entre la organización y el genocidio. Baigorria Bernal, María Paula.
- Experiencias de militancia barrial en la estrategia política del PRT-ERP en Mendoza (1973-1976).
   Ayles, Violeta.
- Mendoza: identificación y fusión de militantes (1960-1973).
   Chaves, Patricia.

### GRUPO TEMÁTICO 4: Problemáticas espaciales, ambiente y territorio

MESA 30.Reflexiones sobre la producción material y simbólica de fronteras que construyen territorios en contextos neoliberales.

### Coordinación:

Julieta Dalla Torre (FCPyS, UNCuyo / IMESC-IDEHESI, CONICET)
Romina Sales (IADIZA, CONICET / IRPHa, FAUD-UNSJ)

Julián Quiroga Ríos (FFyL, UNCuyo / IMESC-IDEHESI, CONICET)

#### Ponencias:

 La producción urbana en la Ciudad de Mendoza: los desarrolladores inmobiliarios como agentes productores. Quiroga Ríos, Julián.

2. Las fronteras materiales como herramienta para la planificación territorial. El caso del Departamento de Caucete, San Juan (Argentina).

Soria, María Valentina; Amelia Antonia Scognamillo; Alción Alonso Frank; Mariana Galdeano Ruíz

3. Fronteras y segregación desde las políticas de carácter territorial en áreas de interfase urbano-rural.

Ana María Blanco Avila; Romina Giselle Sales; Julieta Dalla Torre.

- Territorios de frontera rural-urbana de San Juan: alternativa de transformación socioambiental desde la redefinición del sistema agroalimentario.
   Mattioli, Luisa.
- ¿La soja está desplazando a otras actividades? Acercamiento a los modos de expansión de la frontera agrícola (Argentina, 1988-2000). Rosati, German.
- 6. Segregación y políticas urbanas. Aportes desde el Área Metropolitana Mendoza. Navarrete, María José; María Marta Bernabéu; Ana Laura Ávila; Rodrigo Martín Magallanes.
- 7. Los organismos financieros internacionales: actores claves en la promoción del modelo de ciudad neoliberal para el Área Metropolitana de Mendoza. Martín Magallanes; María Marta Bernabéu; Ávila, Ana Laura; María José Navarrete.

### MESA 31. Más allá del extractivismo. Desafíos disciplinares y sociales de la cuestión ambiental en el Sur.

### Coordinación:

**D´Amico, Paula** (Instituto Interdiscipl. de Ciencias Básicas, FCEN UNCuyo-CONICET) **Jorge Ivars** (INCIHUSA-CONICET)

Ofelia Agoglia (Instituto Interdiscipl. de Ciencias Básicas, FCEN UNCuyo-CONICET)

#### Ponencias:

1. Neoextractivismo y neodesarrollismo. Actores y disputas en torno a la extracción del litio en Bolivia.

Céspedes, Lucía.

2. Contribuciones filosóficas para pensar el ambiente y el territorio: una propuesta de investigación.

Liceaga, Gabriel.

3. Agua, desarrollo y agricultura. Aportes desde la sociología del derecho. Mussetta, Paula.

4. Paisajes híbridos, materialidades, discursos, experiencias y prácticas en torno a los árboles nativos creciendo en el oasis norte de Mendoza.

Mafferra, Luis Eduardo.

5. Desigualdades y metabolismo social: aproximaciones teórico-metodológicas para el estudio de la minería del litio en Catamarca, Argentina.

Ferrari Slukich, Brenda Gianina.

- 6. La construcción del territorio hidrosocial. El caso de Nonogasta, La Rioja, Argentina. Silva Furlani, Natalia del Valle.
- "Del fracking no se habla". Notas sobre estrategias silenciadoras del extractivismo en ámbitos educativos desde los territorios de Vaca Muerta María José Laurente: Ema Paula Penas.

# MESA 32. La Sociología revisando las actuales problemáticas Urbanas y Rurales Mirando al SUR

### Coordinación:

Stella Maris Cusimano (Facultad Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Andrea Benedetto (Facultad Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

### Ponencias:

1. Estrategias productivas y de persistencia de los agricultores familiares del departamento 25 de Mayo.

Tomsig, Gabriela; Graciela Beatriz de Cara; Enzo Aciar.

2. Alternativas productivas al modelo del agronegocio en la Provincia de Buenos Aires. Los casos de Guaminí y Saladillo.

Acosta, Maria de la Paz.

3. Aspectos identitarios de regantes de pequeñas propiedades en Mendoza: Un análisis sistémico-funcional.

Sánchez, Jorge Alberto.

4. El Peso del Agro en el Bienestar Urbano en el Partido de Balcarce, Prov. de Buenos Aires, Argentina.

Muzlera, Jose.

5. Entre lo sectorial y lo territorial: análisis sobre la oferta de las políticas públicas vitivinícolas y las demandas de los de los productores agrícolas periurbanos.

Mellado, Mónica; Caterina Dalmasso.

6. Lo académico y lo popular en tanto experiencia formativa en el Profesorado de Música con Orientación Popular en el departamento de Jáchal, San Juan.
Diana Bunge, Paula; Roberto Alejandro Dacuña.

7. Los agricultores familiares del departamento 25 de mayo, de cara a las transformaciones del espacio rural actual.

De la Vega, Clara Isabe IDe la Vega, Clara Isabel; Riveros, Martín; Caif, María Florencia.

8. Reflexiones sobre la producción material y simbólica de fronteras que construyen territorios en contextos neoliberales.

Richard, María Florencia; Pereyra, Bianca; Mosso, Lucía.

 Segregación socio territorial en Comunidades de km 16. Colonia Segovia. Coria, Verónica Elisabeth.

10. Transformaciones territoriales y cambio de uso de suelo agrícola: el caso del distrito de Fray Luis Beltrán, Maipú (Mendoza).

Dalmasso, Caterina.

### GRUPO TEMÁTICO 5. Estudios de sociología del arte y la cultura

## MESA 33. Sociología de la cultura: la producción privilegiada de visiones de mundo en el neoliberalismo

Coordinación:

Lucas Rubinich (FSOC, UBA)

María Belén Riveiro (FSOC, UBA)

#### Ponencias:

 Una circulación internacional atípica: las ediciones de César Aira en América Latina, el caso de México.

Riveiro, María Belén.

- 2. Prensa y emergencias sociales. Reflexiones sobre la dinámica de la significación. Brandolín, Analía; Paola Demarchi.
- 3. Iconografía Ricotera Mínima: un atlas MNEMOSYNE para Oktubre. Lucas, Juan Manuel Del Corazón de Jesús.
- ¿Cuál es la crisis de los intelectuales en crisis?
   Casco, José Maria.
- 5. Proyectos de identidad sociomusical en la escena indie-pop santiaguina (2015-2019). Villanueva Vergara, Javier Cristóbal.
- 6. El Fondo de la Música y su influencia sobre la producción musical en Chile. Pino Villablanca, Jaime Alexis

# MESA 34. Producción, circulación y consumos de nuestra cultura visual latinoamericana.

Coordinación:

María del Rosario Zavala (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)
María Paula Pino Villar (Facultad de Arte y Diseño, UNCuyo)
Daniela Lucena (UBA, CONICET)

### Ponencias:

- 1. Consideraciones sobre algunos proyectos editoriales de Montes i Bradley en Rosario, Veliscek, Elisabet.
- 2. El caso del Salón Provincial de Fotografía Máximo Arias como alternativa para pensar las imágenes de nuestra cultura visual contemporánea.

  Pino Villar, María Paula.
- Circo criollo y El silenciero, o como leer las imágenes del arte mendocino contemporáneo.
   Zalazar, Oscar.

4. Ser en todos: itinerario de una imagen.

Heffes, Alejandra.

5. Imágenes del arte para pensar la postdictadura mendocina. Un ejercicio para el análisis social de la imagen-documento.

Zavalara, María del Rosario.

- 6. Estampas Nómadas. Desplazamientos de la práctica artística hacia la esfera pública. Simón, Carolina Ana Julia.
- 7. Problemáticas sociales contemporáneas del Arte en Latinoamérica. Pistas bibliográficas para su abordaje.

Distefano, María Graciela.

# MESA 35. Prácticas y experiencias revulsivas de arte y política. Demandas sobre género y trayectos autogestivos en la Argentina actual.

Coordinación:

Nazareno Bravo (FCPyS / CONICET)

Laura Fernández (FAD / CONICET)

#### Ponencias:

1. Las fotocharlas de Lux Aeterna como alternativa autogestiva y feminista para pensar la práctica fotográfica actual en Mendoza.

Pino Villar, María Paula.

2. El Mendozazo del agua entre arte y política. Una aproximación a partir de "La rebelión de las hojas".

Salomone, Mariano J.

3. Las disidencias ante el "oficio": discursos feministas y LGBTTTIQ+ como disrupción en el campo de la historieta argentina de la última década.

Fernández, Laura Cristina.

- **4.** La producción de fanzines en Mendoza: la autogestión como estrategia y sentido. Bravo, Nazareno.
- 5. #CientíficxsEnLaCalle: activismo artístico y política científica en Argentina. De la Puente, Maximiliano Ignacio.
- 6. Poéticas políticas gráficas feministas. De la escena de la "poscrisis" de 2001 a la "cuarta ola" feminista.

Encinas, Natalia.

7. Escritura colectiva como resistencia: el colectivo "WRITE LIKE A GIRL".

Urquiza, María Victoria

8. Feminismos del sur en formato fanzine.

Alvarado, Mariana

## MESA 36. Ideas, artes y literatura en Argentina desde una perspectiva transnacional

Coordinación:

Mariana Cerviño (CONICET - UBA)

### Ponencias:

- 1. Transformaciones en la circulación y producción de la literatura entre los jóvenes. Desde las prácticas autónomas a las estrategias editoriales. Saez, Victoria.
- La empresa internacional de Jorge Glusberg: crítica de arte en un campo desregulado. Dahn, Inés.
- De la tira costumbrista a la aventura pura: una aproximación a las primeras historietas realistas de Carlos Trillo (1975-1979).
   Gago, Sebastián Gago.
- **4.** Respuestas del polo comercial de las artes en Argentina y Colombia ante la pandemia. Bonilla Ramirez, Felipe.

### GRUPO TEMÁTICO 6. Género y feminismos

MESA 37. Reflexiones y abordajes de investigación para una ciencia social feminista.

### Coordinación:

Yanina Edith Iturrieta (FACSO-UNSJ, CONICET)

Paloma Chousal Lizama (FACSO-UNSJ, CONICET)

Marcela Virginia Rodríguez Ruarte (FACSO-UNSJ)

### Ponencias:

1. Producción y reproducción de roles de género en la Educación Técnico Profesional: El caso de la escuela secundaria y la formación profesional.

Garcés. Melina Aimé.

2. #8M: Paro Internacional Feminista 2021. El diseño comunicacional de #NiUnaMenos Mendoza.

Gil, Ana Soledad.

3. "Ahora que sí nos ven...": los movimientos feministas sanjuaninos en la construcción política de lo personal".

Chousal Lizama, Paloma América.

4. "Reflexiones sobre la situación de las disidencias sexuales y sus DSRYNR en San Juan"

González, Sergio Daniel.

5. Aportes éticos y epistemológicos sobre relatos de violencia patriarcal.

Salvatierra Rojo, Dania Gabriela.

6. Aportes feministas al debate sobre el trabajo: el trabajo reproductivo, los cuidados y la ideología maternalista .

Peiretti, María Eugenia.

7. Entre discursos sociopolíticos y experiencias situadas: tensiones y disputas de sentidos en torno al aborto.

Iturrieta, Yanina.

8. Estrategias de la agenda política del movimiento: Narrativas feministas y medios de comunicación.

Fernández Hasan, Valeria.

9. Formación profesional y género: reflexiones a partir de una experiencia de investigación de estudiantes de la carrera de Trabajo Social.

Luna Albornoz, Dayana; Fantoni, Maira; Lucero, Juan Pablo; Valdez, María Lucia.

10. La «experiencia». Tramas de un recorrido de investigación situada sobre activismo lésbico.

Malnis, Cecilia.

11. Marea Verde en América del Sur. Las peleas contra los femicidios en Argentina, Brasil y Chile.

Pulleiro, Laura.

12. Memoria colectiva y perspectiva feminista.

García Rojas, Yasiel.

13. Revisitando una epistemología feminista en la historiografía reciente de San Juan. Videla, Hernán.

14. Trabajadoras de la economía popular y perspectiva feminista.

Rodríguez Ruarte, Marcela Virginia.

15. Violencia obstétrica: Análisis de la construcción del conocimiento en tocoginecología.

Sileci, Fernanda.

16. Entre el cuidado y los descuidos: Una mirada feminista sobre el trabajo de enfermeras de la provincia de Mendoza

Pasero, Victoria.

# MESA 39. Acceso al aborto seguro: prácticas de acompañamiento, autonomía y autogestión.

Coordinación:

Raquel Irene Drovetta (Universidad Nacional de Villa María)

María Gabriela Morales (Universidad Nacional de Córdoba)

**Luz María Díaz** (Ministerio de Salud, Provincia de Salta. Equipo territorial de Plan ENIA. Dirección Materno Infantil)

### Ponencias:

1. Los Derechos Sexuales y (no) Reproductivos: saberes y posiciones de agentes sanitarios/as para su abordaje en la Atención Primaria de la Salud de la Municipalidad de Córdoba.

Crosetto, Rossana; María Teresa Bosio; Ana Morillo; Celeste Bertona.

- 2. La experiencia de mujeres que abortan en San Juan acompañadas por socorristas. Iturrieta, Yanina
- 3. La línea nunca se apaga. Información telefónica para un aborto seguro en épocas de COVID-19.

Morales, María Gabriela; Drovetta, Raquel Irene.

4. Estado y autonomía: dilemas y tensiones entre profesionales de la salud en el acompañamiento de abortos.

Ezenga, Milena; Moyano, Julieta.

5. "Decime qué se siente": consideraciones sobre experiencias emocionales de mujeres que abortaron acompañadas por feministas en Mendoza y San Luis. Santarelli, Natalia; Anzorena, Claudia.

6. Subjetividades de los abortos de antes y ahora en la ciudad sin río.

Rocca, Alejandra; Emilia Pioli; Daiana Lopez; Lorena Caudana; Paola Methyaz; Florencia Visconti; Veronica Bessone.

7. Itinerarios de mujeres que abortan con misoprostol.

Dominguez, Alejandra.

## MESA 40. Sindicatos y género: la marea verde. La y las agenda/s en contexto de avances neoliberales.

### Coordinación:

Patricia Gorri (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Patricia Lecaro (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

#### Ponencias:

1. La construcción de la(s) agenda(s) de género en sindicatos de Mendoza: una aproximación a su estudio.

Gorri, Patricia Alejandra.

2. Perspectiva de género en los sindicatos. Una aproximación a los estudios internacionales.

Estermann, Victoria.

3. La cuestión del cuidado en las organizaciones de trabajadorxs en Córdoba. Una agenda en construcción .

Monterisi, Maria Celeste; Camila Jacobo; Leticia Medina.

4. Memorias de la lucha pionera del SACRA por salario, jubilación, obra social y sindicato para las amas de casa argentinas (1983-2020).

Kunkel Fioramonti, Macarena.

5. Activismo feminista en los sindicatos: aproximaciones a los horizontes políticoreivindicativos de la marea sindical.

Arriaga, Ana Elisa; Aspiazu Eliana.

6. Género y representación sindical. Prácticas y articulaciones de mujeres sindicalistas en Argentina (2015-2019)

Rodríguez, Tania.

### GRUPO TEMÁTICO 7. Economía y trabajo

### MESA 41. El trabajo y les trabajadores en conflicto

**Beatriz Soria** (FCPyS – UNCuyo / CONICET- FaCSo - UNSJ. Instituto de Investigaciones Socio Económicas)

Clara Marticorena (CEIL – CONICET / UBA)

Marina V. Falvo (FCS -UNC, CONICET, CEA. Observatorio de Conflictos Laborales Córdoba)

#### Ponencias:

1. Las estrategias de los trabajadores de servicios de mensajería y transporte urbano (remis-taxi) ante las APP.

Angélico, Ignacio.

2. Estado y sindicatos después del Centenario: el ciclo de protestas obreras de 1911-1912, entre la represión y la negociación.

Belkin, Alejandro.

3. Conflictividad laboral en el sector de repartidores de plataformas digitales en el periodo 2019-2020. Córdoba y Montevideo.

Cutro Dumas, Camila.

4. Derechos laborales de los trabajadores municipales. Avances y obstáculos en la provincia de Buenos Aires.

Duhalde, Santiago.

5. Medición de los alcances de la (in)acción estatal en los conflictos laborales en la provincia de Córdoba, Argentina.

Falvo, Marina Valeria.

6. Dinámica de la conflictividad laboral en San Juan (2016-2019).

Favieri, Francisco Nicolás; Verónica Orellano; Adán Jesus Morales Illanes; Mariano Padin.

7. Sentidos y conflictos en la institucionalización de la Economía Popular a nivel nacional y en la provincia de Córdoba (2016- 2019).

Hugo Rodrigo Serra; Franco, María José.

8. Inicios de la conformación del movimiento obrero metalúrgico fueguino: el conflicto por la prórroga de la Ley Nº 19640.

Giménez, Jessica Daniela.

 Posición estratégica y poder sindical: un estudio comparado a partir de las características y dinámicas de negociación y conflicto en sectores seleccionados de la industria manufacturera argentina (2003-2015).

Marticorena, Clara; D'Urso, Lucila.

 El pueblazo del 21 de enero de 1993. Ajuste y resistencia en Entre Ríos. Mayor, Alejo.

11. El trabajo en los procesos de integración.

Mehdi, Gustavo Ariel.

12. La conflictividad laboral en Aerolíneas Argentinas durante la gestión estatal kirchnerista (2009-2015).

Miguel, Agustina.

13. Modalidades de control/resistencia en producciones frutihortícolas de Mendoza. Estudio etnográfico en los lugares donde trabajan migrantes regionales.

Moreno, Marta Silvia.

14. Nuevas tecnologías digitales y su relación con las formas de organización y acción de la clase trabajadora.

Nava, Agustín.

15. Trabajo, conflictividad y subjetividad en trabajadores de Glovo La Plata. Pérez Martirena. Sofía.

16. Los Estudios Críticos del Management. Descripciones y aportes para una reflexión sobre las relaciones de poder en el ámbito organizacional. Piñevro Prins, Ricardo.

17. Cuando la Clase, da clase: un buen punto de partida para un proceso de investigación con lxs trabajadorxs del SUBTE.

Urricelqui, Patricio Abel.

## MESA 42. Sociología Económica: desentrañando las correlaciones de fuerzas sociales en los procesos económicos.

### Coordinación:

Ferreyra, Martín (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo – CONICET)

Canafoglia, Eliana (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo – CONICET)

Jofré, José Luis (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales; UNCuyo – CONICET)

### Ponencias:

1. La Triada Aeroespacial Argentina: ¿Una lucha por el espacio? Del Negro, Rodolfo Leonel; Battaglia Franco.

- Tamaño y destino de la renta petrolera generada en Mendoza. Buscando un marco válido para discutir sobre la megaminería en la provincia. Guillen, Nicolas.
- 3. Tensiones del consumo y la innovación en los patrones de progreso. Viola, María.
- 4. Complejos productivos regionales: la producción de energía ¿es la salvación a todos nuestros problemas?

Canafoglia, Eliana.

5. La política energética en materia de hidrocarburos en la provincia de Mendoza en el período 2015-2019.

Ledda, Valentina.

6. Élites políticas, Estado y reformas estructurales en México durante el gobierno de Enrique Peña Nieto (2012-2018).

Andrade, Alejo Gastón.

7. La densidad institucional como categoría central en el estudio de las fluctuaciones de las economías regionales.

Jofré, José Luis

8. Megaproyectos: una lectura desde la economía general de George Bataille. Vázquez García, Agustín Raymundo.

9. La institución territorial en el circuito vitivinícola en Mendoza. Análisis de la relación de los agentes económicos con el Estado Provincial.

Palazzolo, Natalia Estefanía

### MESA 43. Trabajo, subjetividad y construcción de sentido en el contexto neoliberal.

#### Coordinación:

Javier Pablo Hermo (IIGG y Carrera de Sociología, FSOC, UBA)
Cecilia Lusnich (IIGG y Carrera de Sociología, FSOC, UBA)

### Ponencias:

1. La uberización del trabajo y del relato de Cambiemos.

Federico, Martín Miguel.

2. Procesos de subjetivación y carácter de la conflictividad laboral en trabajadores de medios masivos de difusión.

Bonacci, Santiago.

3. Capitales que ponen en juego para posicionarse en el campo laboral los jóvenes universitarios de la Provincia De San Juan.

Crocco Élida Beatriz; Giménez Herrero Susana; Galiana Varela, Sofía Elizabeth.

4. Reconocimiento y agravio moral en el contexto del retail chileno en transformación. Reflexiones a partir del caso de cajeras de supermercados.

Guerra Arrau, Rodrigo.

5. Arquitecto de mi propio destino. El emprendedorismo como nuevo discurso movilizador del capitalismo actual.

Garmendia, Magdalena.

6. Economía moral: otra forma de enfocar los mercados. Intersección entre economía, sociología y psicología social.

Ferrero, Romina Lucia.

 Movilidad social de jóvenes comerciantes informales en la ciudad de Santiago de Chile.

Luna Acevedo, Héctor.

### MESA 44. Estudios sociales de las empresas y los empresarios

### Coordinación:

Alejandro Gaggero (CONICET/IDAES-UNSAM)

Adriana Chazarreta (CONICET/IDAES-UNSAM)

Lucas Iramain (IDAES-UNSAM, UBA)

Andrea Sosa Varroti (CONICET/IDAES-UNSAM)

#### Ponencias:

- Construcción de un índice de las estructuras organizativas de las empresas como aproximación empírica a la separación de la propiedad-control del capital. Chazarreta, Adriana.
- La política de comercio exterior en el sector automotor argentino. Un análisis sobre el poder empresarial de sus actores y su influencia en el Estado. Perez Almansi. Bruno.
- 3. ¿Financiarización de la elite empresarial? Un análisis a partir de la propiedad y la composición de los directorios de las empresas más grandes de Argentina.

  Navarro Rocha, Leandro Ezequiel.
- 4. La autonomía gestionada por la empresa.

Quiñones Montoro, Mariela Agueda; María Julia Acosta.

 Apuntes preliminares: Empresarios cordobeses e impuestos. Un universo de posiciones heterogéneas y percepciones homogéneas. Santa Cruz, Paulina.

6. Empresarios y tercerización. Los marcos cognitivos de los medianos empresarios de la industria de la confección de Córdoba.

Etchegorry, Cristina; Matta Andrés.

7. ¿Empresarios de frontera? Notas metodológicas para su abordaje (Bahía Blanca 1884-1914).

Costantini, Florencia.

8. Auge y declive del Estado empresario en el sector eléctrico. Un estudio a partir de las empresas Agua y Energía Eléctrica y SEGBA (1943-1983).

Leandro Navarro Rocha; Ascencio, Débora.

 Acción política del gran empresariado argentino durante el gobierno de Cambiemos (2015-2019).

Panero, Marcelo

# MESA 45. Condiciones de trabajo y salud laboral: Hacia un enfoque complejo, integrado y crítico.

Coordinación:

Patricia Alejandra Collado (INCIHUSA-CCT Mendoza, UNCuyo – FCPyS)

Gabriela Maure (INCIHUSA-CONICET)

Sandra Alicia Collado (Universidad del Aconcagua – Universidad Nacional de Cuyo)

### Ponencias:

- 1. Medicina del trabajo, médicos, posverdad, en tiempos de neoliberalismo. Jorge Andres Kohen (UNR).
- 2. Convocar a la boca a los espacios laborales para un abordaje integral en salud del trabajador.

Estela Cenci (Comisión de Salud Bucal y Odontología Crítica de la Federación Argentina de Médicos Generalistas)

3. Trabajo productivo y reproductivo, afectaciones a la salud mental

Muñoz Rodríguez, Mariela; Musolino, Nicolás; Torres, María Emilia; Martín, Santiago (FCM, UM).

4. Notas para la construcción de un instrumento de ponderación de las Configuraciones Laborales.

Sandra Collado; Collado, Patricia Alejandra; Gabriela Maure

5. Riesgo, trabajo y salud en contexto de pandemia: una mirada antropológica al caso de las empleadas de hogar de origen latinoamericano en España.

María Offenhenden; Yolanda Bodogue Puerta; Sílvia Bofill-Poch

MESA 46. Desigualdades sociales, mercado de trabajo, pobreza y territorio: debates sobre su dinámica actual desde miradas estructurales y longitudinales.

#### Coordinación:

Guillermina Comas (Programa Cambio Estructural y Desigualdad Social – IIGG, UBA)

Juan Ignacio Bonfiglio (Programa Cambio Estructural y Desigualdad Social – IIGG, UBA)

Agustina Márquez (Programa Cambio Estructural y Desigualdad Social – IIGG, UBA)

#### Ponencias:

1. "Vivir haciendo fuerza" Trayectorias socio – laborales de los jóvenes de bajos recursos en Bahía Blanca.

Egidi, María José.

2. Desgaste ocupacional y compromiso organizacional; precariedad y desigualdad laboral durante la pandemia Sars-Cov-2.

Lobato, Cristóbal.

3. Pobreza y supervivencia: el caso de las jefas de hogar del barrio popular "Luz de Vida".

Aguilar, Gabriela Agustina.

4. Estructura social y condiciones de vida: un análisis de la ciudad de santa fe en la posconvertibilidad.

Amsler, Pablo.

5. Nuevo ciclo de empobrecimiento en la Mendoza urbana desde una mirada estructural (2015-2020).

Ledda, Valentina.

6. ¿Quiénes perdieron durante el gobierno de "Cambiemos"? Pobreza y empleo en el período post-kirchnerista.

Eduardo Chávez Molina; Alfageme, Camila Alejandra.

7. Heterogeneidades en las trayectorias intergeneracionales de clases medias (Argentina, 2014-2015).

Rodríguez de la Fuente, José Javier; Gonzalo Seid.

## GRUPO TEMÁTICO 8. Neoliberalismo, sujetos y subjetividades

## MESA 47. Neoliberalismo, cibernética y subjetividad

#### Coordinación:

Romina Barboza (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Ariel Benasayag (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

María Sol Couto (Facultad de Filosofía y Letras, UNCuyo – CONICET)

### Ponencias:

1. Marxismo y cibernética: reflexiones sobre la teoría del valor en el contexto de la informatización de la producción.

Celis, Claudio.

Neoliberalismo, tecno-liberalismo y el objeto técnico como discurso del amo capitalista.

Balada, María Inés.

3. ¿"Forma empresa" o "empresario de sí"? Reflexiones conceputales en torno a la constitución de la subjetividad neoliberal.

Mas, Fernando Francisco.

 Toni Negri y los dos niveles de la subsunción real; un programa político para la multitud.

Maure, Mariano.

 La cultura hacker como filosofía de vida en la era del capitalismo cibernético. Una aproximación al caso en Mendoza Scariot, Nelson.

6. Atención al algoritmo. Notas para una crítica de los sesgos digitales. Couto, María Sol.

## MESA 48. Género, etnia, clase: la batalla cultural y las derechas en América Latina.

### Coordinación:

Verónica Giordano (CONICET-UBA/IEALC/GESHAL)

Florencia Lederman (UBA/IEALC/GESHAL)

Mora Vinokur (UBA/IEALC/GESHAL)

#### Ponencias:

 La penetración cultural del Instituto Lingüístico de Verano que fomenta el establecimiento y expansión de las sectas religiosas protestantes en las comunidades indígenas de la Chinantla San Juan Lalana, Oaxaca, 1989-1990.
 Arellano Sánchez, José Refugio. 2. Neoconservadurismo neoliberal en Latinoamérica: la renovación de vínculos entre antiquas amistades.

Morán Faúndes, José Manuel.

3. Hacia un sistema integral de cuidados en América Latina. Los procesos legislativos de las ciudades de Buenos Aires y México.

Vinokur, Mora.

4. Las mujeres de las derechas latinoamericanas.

Rodríguez, Gina Paola; Verónica Giordano.

5. Yo emprendo, tu emprendes, nosotros emprendemos: la categoría de "emprendedorismo" en el discurso de Mauricio Macri.

Otermin Browne, Clara Ines.

 Las "Nuevas Izquierdas" y la legislación contra la violencia de género desde un enfoque interseccional. Argentina (2009) y Brasil (2006). Fratarelli. Thelma.

- 7. Propiedad y represión: racismo institucional y cotidiano en la Argentina policializada. Rosenzvit, Dana.
- 8. Los discursos anti-ESI en la escena política de disputa por la reforma y efectiva implementación de Ley

Bagnato María Laura; Mazzola, Florencia Clara.

9. La Territorialidad del Recreo Escolar.

Verónica, Verónica.

10. La construcción del modelo de mujer durante la dictadura de Pinochet: encuentros y desencuentros ideológicos. Chile 1973 – 1989.

Tessada, Vanessa.

11. El coaching ontológico en el mapa de las derechas actuales.

Jacky Rosell, Emiliano.

12. De la cultura del simulacro, a la rebelión de los plebleyos.

Arias, Eddie.

## MESA 49. Coaching, prácticas neoliberales y nuevas subjetividades.

Coordinación:

Daniel Alvaro (CONICET/UBA-IIGG)

Emiliano Jacky Rosell (UNCuyo – IIGG)

#### Ponencias:

- 1. "Yo creo mi universo mágico". Nuevas formas de alienación en el mundo del trabajo. Zitello, Matías Alejandro; Martín Tomé.
- 2. La matriz teórica del coaching ontológico: interpretaciones, presupuestos, implicaciones.

Alvaro, Daniel.

3. La felicidad como significante vacío: un abordaje desde la teoría de la hegemonía de Ernesto Laclau.

Calvete, Sofía Magdalena.

4. El fenómeno del coaching ontológico como narrativa terapéutica: entre la propuesta teórica y la oferta del mercado.

Molteni, Elías Julián.

5. "¡Sí, se puede!": sujeto, autorrealización y felicidad en el ideario político de Cambiemos.

Ciardiello, Micaela.

6. El cuerpo como vector de la violencia social.

Rodríguez Luiz, Fernando; Lucas Lázaro.

7. ¿Dónde está el Afuera? Sobre la negatividad en los textos fundacionales del coaching Ontológico.

Speziale, Tomás.

8. Nacimiento del coaching ontológico.

Jacky Rosell, Emiliano.

9. Trampa y deuda. La ética en el coaching ontológico.

Muniagurria, Mandela Indiana,

# MESA 50. Estado, sujetxs y política en el capitalismo neoliberal: lecturas bajo coyuntura de las teorías críticas contemporáneas.

#### Coordinación:

Graciela Inda (IMESC/IDEHESI/CONICET. UNCuyo)

Gabriela Manini (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Fiorella Russo (IMESC/IDEHESI/CONICET. UNCuyo)

## Ponencias:

1. El fuego cruzado de Ernesto Laclau y Slavoj Žižek en la definición de sus adversarios teórico-políticos.

Russo, Fiorella Paola.

2. Subjetividad y acción política en el capitalismo del Siglo XXI.

Indart, Mariano.

3. ¿El pueblo dónde está? Identidades políticas y producción del espacio en el capitalismo contemporáneo.

Frías, Javier Ignacio.

4. La tesis del "nuevo proletariado" en las teorías críticas contemporáneas.

Duek, María Celia.

5. Anarquismo y neoliberalismo. Los (posibles) aportes de Eduardo Colombo hacia un pensamiento crítico contemporáneo.

Tillet, Agustín.

6. La cuestión indígena y el marxismo: contribuciones de Álvaro García Linera.

Recalcatti de Andrade, Aline.

7. De las clases a los populismos y las multitudes: la subjetividad política en las "nuevas" teorías críticas.

Inda, Graciela.

8. "Objetividad y discurso en la perspectiva posfundacional: controversias entre la abundancia y la falta.

Reartes, Miguel.

9. Revolución y democracia en la práctica discursiva de Álvaro García Linera. Valdez Yllesca, María José

MESA 51. Neoliberalismo y lucha hegemónica. El avance de la nueva derecha neoliberal durante el gobierno de Cambiemos y las formas de resistencia del campo democrático-popular.

#### Coordinación:

Hernán Fair (CONICET y Universidad Nacional de Quilmes)

#### Ponencias:

- 1. ¿Podemos hablar de neoliberalisimo en Argentina? ¿Cómo permeó en la sociedad argentina entre el 2016 y el 2019? Un abordaje cualitativo de las Resoluciones del Consejo Federal de Educación durante el gobierno de Cambiemos (2016-2019). Izquierdo Zamorano, María Lourdes.
- 2. La nueva derecha en Argentina y su repercusión en la organización de los y las trabajadores y trabajadores de la confección de indumentaria.

  Leone, Gisel.
- 3. ¿Comunidad de lxs invisibles? Procedimientos y legados mafiosos de la Argentina cambiemita.

Carbone, Rocco.

- 4. El avance de la nueva derecha neoliberal durante el gobierno de Cambiemos: grados de continuidad e innovaciones en la Argentina reciente. Fair, Hernán.
- 5. El lado oscuro de la meritocracia.

Souroujon, Gastón

#### MESA 52. Teorías críticas del neoliberalismo neo-fascista

Coordinación:

Lucía Wegelin (UBA/UNTREF)

Agustín Prestifilippo (UBA)

Pablo Villareal (CONICET/IIGG/UBA)

## Ponencias:

- La alienación en el Lukács tardío: post-fascismo y manipulación refinada. Ballestrin, Juan Bautista.
- 2. Mecanismos y factores motivacionales de la dominación. Un abordaje desde la teoría crítica de Axel Honneth.

Abril. Francisco.

3. Persistencias y discontinuidades en las subjetividades políticas de la Argentina contemporánea: nuevos conservadurismos.

Forster, Tomás.

4. La radicalización de la reacción antifeminista y los desafíos para una izquierda contraneoliberal.

Gui, Sol Verónica.

5. Neoliberalismo y Necropolítica en América Latina.

Sosa Escudero, Javier Antonio.

6. Vulnerabilidad, precariedad y 'precaridad' en la obra de Butler: ¿traducciones a contrapelo?

Seccia, Oriana Carolina

## MESA 53. Management y neoliberalismo en América Latina

Coordinación:

Osvaldo López Ruiz (INCIHUSA-CONICET / UNCuyo)

**Marcela Zangaro** (Fundación Universidad Argentina de la Empresa – UNGS - Universidad San Andrés)

Diego Szlechter (UNGS – CONICET)

#### Ponencias:

1. Del neoliberalismo a la subjetividad por la via de la racionalidad administrativomanagerial.

López Ruiz, Osvaldo Javier.

- 2. Líderes del cambio: management y reforma de la administración pública nacional durante la gestión Cambiemos en la Argentina (2015-2019).

  Caravaca, Jimena.
- 3. El poder del management y la actualidad de la empleabilidad en los Contact Centers. Moench, Eric.
- Trabajo y familia: espacios en competencia por la felicidad. Battistini, Osvaldo Rubén.
- 5. El concepto managerial de "competitividad": ¿el principio general de la "razón de empresa" contemporánea?

Mas, Fernando Francisco.

- 6. A inflexão neoliberal vista da perspectiva latino-americana: a expansão do conhecimento gerencial no Brasil como imposição cultural. Carlotto, Maria.
- 7. Educar en la incertidumbre. Programas de trabajo independiente: "Club de emprendedores".

Muzzolon, Ivana.

8. Management y neoliberalismo: dos racionalidades articuladas contra el capitalismo industrial de masas.

Méndez, Pablo Martín

## MESA 54. Tecnologías Digitales, Comunicación y Sociedad

Coordinación:

Silvia Lagos Martínez (IIGG/FSOC/UBA)

Martín Ariel Gendler (IIGG/CONICET/FSOC/UBA)

Sheila Amado (IIGG/FSOC/UBA/UNO)

#### Ponencias:

1. "La sociedad red y el nuevo paradigma comunicacional" Caso de estudio: La red CARICET para la certificación de especialidades técnicas en la UTN.

Gonzalo E. Castelló; Karen Beatriz Villaba; Carrizo, Nancy Alejandra.

2. ¿Hay sujeto más allá del algoritmo? La tecnificación de las relaciones sociales en tiempos de tinder.

Peralta, Amalia.

3. "¡¿Cómo no estoy ahí?!": Presentación de un estudio de correlación entre el uso de Redes Sociales y el sentimiento del FOMO en el contexto local.

Martin, Rodrigo; Fernádez Réndina, Lucas Ignacio.

 Aplicaciones de citas en línea: entre la auto-mercantilización y el monopolio. Campiti, Nicolás.

5. Co-diseño en acción: de la alfabetización digital al empoderamiento político: El caso de la cohorte "Abuelos en Lucha".

Paz, Lorena.

6. Emprendedores digitales: una aproximación a los procesos de creación de tecnologías e innovación en las industrias creativas en Buenos Aires.

Silvia Lago Martínez; Romina Gala; Flavia Samaniego.

- 7. Escuela, tecnología y cultura: Apuntes sobre algunas formas de ver la investigación. Bang, Lucas; Julieta Alzaga.
- 8. Imagen, percepción y construcción de realidades en los medios digitales. Ponza, Pablo.
- Internet, psicopolítica y neoliberalismo en Brasil: las nuevas formas de trabajo y existencia basadas en el uso de la reputación online en las redes sociales. Ferreira, Julio Marinho.
- La Neutralidad de la Red: batallas práctico-discursivas por modular la configuración de Internet.

Gendler, Martín Ariel.

11. Los herederos digitales: Apropiación de tecnologías digitales en jóvenes de clases de servicio y trabajadora en CABA.

Matozo, Victoria.

12. Reflexiones sobre el campo de las tecnologías educativas.

Harracá Di Lorenzo, Mariano; María José Vila Costa.

13. Uso y apropiación de tecnologías por parte de los formadores de formadores: claves para pensar la formación docente inicial.

Amado, Sheila Jazmín

# GRUPO TEMÁTICO 9. Teorías, metodologías y prácticas de las ciencias sociales

MESA 55. Re-pensando los escenarios de enseñanzas – aprendizajes en metodologías y prácticas de investigación. La Investigación como herramienta para denunciar las políticas de ajustes.

Coordinación:

Norma Beatriz Andrade (UNComa)

**Érica Montaña** (Universidad Nacional de La Pampa)

Marcela Pacheco (Universidad Nacional de Córdoba)

#### Ponencias:

- 1. "Pensar lo impensable" las epistemologías del sur como alternativa al pensamiento eurocéntrico en la producción de conocimiento: desafíos y posibilidades Rodríguez Traiani, Paula Ignacia.
- 2. Experiencias de escrituras de ante proyectos de investigación en la formación de grado.

La Torre, María Ayelen; Arévalo Schillino Jessica.

- 3. El cierre semiótico en torno a la sistematización de experiencias en el campo académico argentino del Trabajo Social actual: ¿reproducción inadvertida de una jerarquía moderna entre saberes?

  Rodríguez, María del Pilar.
- 4. Los estudios de género en la instancia del recreo escolar como parte de la epistemología feminista de las universidades latinoamericanas. Verónica, Verónica.
- 5. Diversidad epistémica e investigación en educación. Una experiencia de formación acción en la Universidad Nacional de San Luis.

Baldivieso, Silvia; Di Lorenzo, Lorena, Valdez, María Constanza

6. Promover el aprendizaje de conocimientos y prácticas investigativas en el grado. Desafíos en contexto de enseñanza en virtualidad en Córdoba.

Franco, María José; Maria Teresa Bosio; Mariana Patricia Acevedo

MESA 56. Salir de las aulas! Epistemologías y metodologías de las prácticas educativas en Territorio.

Coordinación:

María Agustina Diez (UNCuyo CONICET)
Fabio Erreguerena (UNCuyo)
Juan Pedro Blois (CONICET UNGS)

#### Ponencias:

1. "Transformaciones En La Extensión", Proyecto Volver a la tierra: hacia una extensión crítica

Fabrone, Rita María; Morant, Mónica Alejandra; Santibañez, María Eugenia

2. Alcances de las Prácticas Sociales Educativas como dispositivo posibilitador de la formación integral de estudiantes. Reflexiones sobre las primeras p Bernabé, María Esperanza.

3. Aportes desde nuestra historia reciente para repensar la relación entre la Facultad de Arquitectura y Urbanismo (UNLP) y las problemáticas socio territoriales.

Durante, María Eugenia; Bianca Giagante; Itziar Kain Aramburu.

4. Desafiando el formato tradicional de la enseñanza en la Universidad: dialogando con los sectores populares.

Ernesto Lihue Ambroggio; Pasqualini, Valeria; Adriana Alejandra Arce; Romina Paola Nievas; Sergio Raúl Gomez.

5. Diálogo de saberes entre la universidad y los sectores populares.

Verdier, Maximiliano.

6. Diálogos: entre la docencia y la investigación.

Verón, Dolores; Lilian Gregorio.

7. El plan "Manos a la Obra": una política en discusión.

Aguilar, Gabriela Agustina.

8. El Taller de Noticias de y para niñas y niños, una experiencia de Práctica Social Educativa en la Fac. de Educación UNCuyo.

Tosoni, María Cecilia; Tosoni, María Magdalena.

 Experiencia formativa vivencial de intercambio entre los programas de convocatoria de la UNCuyo y la carrera de Antropología de la Universidad Alberto Hurtado. Jiménez Aramayo, Catalina Gabriela.

10. Extensión universitaria e intervención social planificada: análisis de una experiencia sobre el Trabajo Social en discapacidad.

Melisa Matus; Idania Macarena Muñoz Rubia; María Cecilia de los Rios; Cecilia Alejandra Lima.

11. Grupo Juventud Sin Barreras: proyectos alternativos en el desierto del Encon. Climent, Andrea Cristina.

12. La Clínica Socio-Jurídica en Derechos Humanos y Migraciones como dispositivo para la formación profesional, el acompañamiento para el acceso a derecho. Chiavetta, Valeria.

13. Las Prácticas Sociales Educativas en la FAD-UNCuyo: reflexiones y debates sobre las experiencias realizadas durante 2019-2020.

Gutiérrez, Silvana Inés; Martín Tapia Serrano.

14. Letras en territorio o territorios de letras. Experiencias de formación en territorio en el Profesorado Universitario en Letras.

Figueroa, Paola Susana; Cichero Anuar.

15. Nuestros Primeros Pasos

Amadio, Claudia Miriam; Iván Funes Pinter; Susana Miralles; Nicolás Sabina.

16. Nuevos/viejos dispositivos para el compromiso social universitario. La experiencia de las Prácticas Sociales Educativas en la carrera de Sociología de

Erreguerena, Fabio.

17. Prácticas socioeducativas en APePro. Una experiencia con pequeñas/os productoras/es agrícolas de Maipú, Mendoza.

Montalto, Ana Josefina; Linares Rodríguez, Paloma; Aballay Facundo.

18. Reflexiones acerca del trabajo con la comunidad: desafíos de la curricularización de las prácticas comunitarias en la Facultad de Ciencias Humanas.

Carcedo, Franco Andrés; Alainez, Carlos Antonio.

19. Reflexiones en torno a la incorporación de las Prácticas Socio Educativas en la Facultad de Ciencias Humanas de la UNICEN.

Bustos, María Elena.

- 20. Reflexiones sobre tensiones, negociaciones y porosidades entre la educación formal y no formal a partir de una experiencia de educación popular en Guaymallén. Martínez Espínola, María Victoria, Colque, Nancy, Altamiranda Macarena.
- 21. Las Prácticas Sociales Educativas como política pública. La experiencia del Programa de Prácticas Sociales Educativas en la UNCUYO

María Sol Balacco; Gabriela Siarri; Gladys Rivero.

22. Sistematización de práctica en el plan provincial de adicciones. La sociología en las instituciones del Estado.

Álvarez, Gimena Celeste.

## MESA 59. Las formas de clasificar (nos): clasificaciones sociales y dominación desde/sobre el "Sur" v el "Norte"

Coordinación:

Fermín Álvarez Ruiz (IIGG, FSOC, UBA)

Alejandro Bialakowsky (IIGG, FSOC, UBA)

Mariano Sasín (IIGG, UBA, Instituto de Investigaciones en Ciencias Sociales, USAL)

Comentaristas: Ana Belén Blanco (IIGG-UBA); Juan Ignacio Trovero (IIGG-UBA/CONICET)

## Ponencias:

1. Interrogaciones sobre el Estado moderno como institución reclasificadora y reclasificada.

Bialakowsky, Alejandro.

2. La clasificación de los cuerpos según Marcuse.

Fraga, Eugenia.

3. Las clasificaciones sociales en Luc Boltanski.

Ichaso, Elisa,

4. Políticas sociales de endeudamiento. Configurando nuevos sujetos financieros.

Nougues, Tomas.

5. El problema de las clasificaciones sociales en la teoría de la colonialidad del poder de Aníbal Quijano.

Alvarez Ruiz, Fermin.

6. Eurocentrismo y producción de conocimiento sobre América Latina.

Alonso, Marta Irene.

7. Sentido, Semántica y Diferenciación. Las clasificaciones sociales en la Teoría de Niklas Luhmann.

Sasín, Mariano Gustavo.

8. Las nuevas clasificaciones sociales del sector privado. La traducción de actores sociales como KPIs.

Bertelli, Agustín Alejandro.

MESA 61. Límites y potencialidades del concepto "Cuestión social" y "Nueva cuestión social". Sus implicancias para la definición de políticas sociales y para la intervención.

### Coordinación:

Juan Carlos Aguiló (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Nicolás Lobos (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

Ricardo Horacio Rubio (Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, UNCuyo)

#### Ponencias:

1. Discapacidad y Trabajo Social.

Muñoz Rubia, Idania Macarena; Maria Fernanda Ivanoff; Melisa Matus.

2. Aportes a la discusión sobre las potencialidades heurísticas del concepto de cuestión social

Aguiló, Juan Carlos.

- 3. Reflexiones en torno a la noción de Cuestión Social. Aportes para analizar la transición del feudalismo al capitalismo desde una perspectiva feminista.

  Montero, Noelia Silvia.
- 4. La intervención profesional del Trabajo Social en contexto de ofensiva neoliberal y conservadora en las políticas públicas. Paradojas, tensiones y desafíos para una profesión enmarcada ética y políticamente en el reconocimiento de derechos. Goldar, Maria Rosa.
- La cuestión social para quien la trabaja. Límites, derivas y potencialidades de la cuestión social desde la perspectiva del Trabajo social. Lobos, Nicolás Alberto

MESA 62. Investigaciones y metodologías participativas. Experiencias colectivas de trabajadores de la ciencia y lo social.

Coordinación:

Roxana Crudi (FSOC, UBA)

José Manuel Grima (UBA)

Juan Bruno Ferenaz (IIGG, FSOC, UBA)

_			
$\mathbf{D}$	nen	$\sim$ 12	е.
гυ		Cla	э.

 La producción de saber en torno a la trata de personas en la intersección academia – sociedad civil.

Grima, José

2. Migrantes, DD.HH y Políticas Públicas Miradas en coproducción. Grima, José.

- 3. Los Programas Interdisciplinarios de la Universidad de Buenos Aires y la coproducción de conocimientos científicos: análisis de una experiencia transdisciplinaria en torno a la mandioca desde la perspectiva de la TAR. Masseilot, Bárbara.
- 4. La Educación Popular en Territorio Bonaerense: EL Barrio Ejército de los Andes, Mal llamado "Fuerte Apache".

Escobar, Florencia Natalia Sara.

5. Experiencias de trabajo colectivo con adolescentes en Santiago del Estero. Salvatierra Rojo, Dania Gabriela.

## MESA 63. Metodologías heterodoxas

Coordinación:

Juan Martín Librandi (CONICET)

Martín Hernán Di Marco (CONICET)

Mirta Seco (Universidad Nacional de Córdoba)

#### Ponencias:

1. Índice de Privaciones Múltiples. Medición de la pobreza entendida como un fenómeno con múltiples dimensiones. Mendoza, 2017-2019.

San Martín, María Laura; Claudia Viviana Bello; Daniel Eduardo García; María Cecilia Ruiz Pugliese; María Celeste Linardelli.

2. Matriz de análisis situacional como referente de análisis de los hechos sociales. Mazzola, Carlos Francisco; Eduardo Alejandro Mazzola.

3. "Pluralismo metodológico e interdisciplina: una propuesta para el estudio de las Representaciones Sociales en Salud Mental de estudiantes y docentes". Osella, Natalia Paola; Daniel Frankel; Moreira Silvana Karina.

4. La estadística como lenguaje de los problemas públicos: de fuentes y herramientas metodológicas y teórico-conceptuales.

Librandi, Juan.

5. Más allá de las primeras palabras: técnicas de entrevista para la indagación sobre violencias.

Di Marco, Martín Hernán.

# GRUPO TEMÁTICO 10: Derechos humanos, sociología jurídica y formas de control social

## **MESA 64. Sistema Penal y Derechos Humanos**

Coordinación:

Alcira Daroqui (Carrera de Sociología, IIGG, FSOC, UBA)

Ana Laura López (Carrera de Sociología, IIGG, FSOC, UBA)

Carlos Ernesto Motto (Carrera de Sociología, IIGG, FSOC, UBA)

#### Ponencias:

1. Olfato policial y nuevas tecnologías. Modalidades de policiamiento en Policía de Córdoba, Argentina.

Rodriguez, Florencia.

2. La "cuestión" penal juvenil.

Lopez, Ana Laura.

3. La socioeducación en tiempos de barbarie: fragmentos del sistema penal juvenil en Brasil y Argentina.

Testa, Mauro Luciano; Bruna Carolina Bonalume; Adriana Giaqueto Jacinto.

4. Flagrancia: ¿sistema de justicia exprés o law fare plebeyo?

Sanchez, Juan Bautista; Torti Sonia Silvana; Mabres Silvia.

5. Encarcelamiento masivo en Argentina durante las últimas décadas, un abordaje cuantitativo.

Motto, Carlos Ernesto.

6. Avances y retrocesos en la legislación argentina en materia penal juvenil.

López, Mariela Silvia.

7. Apuntes para una reflexión sociológica de la violencia estatal a partir del sistema contravencional.

Vallone, Silvana.

8. Las prácticas de disciplinamiento y el proceso de progresividad en la Unidad n°1 penal de varones de Santiago del Estero.

Díaz, Verónica Elizabeth; Silvia Beatriz Rodríguez; Segura, Claudio Gabriel.

 Política, debates y perspectivas en el campo de estudios sobre fuerzas de seguridad y custodia en Argentina. Un abordaje centrado en la noción de Estado. Andersen, María Jimena.

10. Medidas Alternativas a la Privación de la Libertad ¿Ampliación de derechos o extensión del sistema penal?

Vera, Paula Cecilia; Sol Campos; Eva Guadalupe Lanatti; Macarena Barbato Stocker.

## MESA 65. Pasado y presente de la lucha por la Memoria, Verdad y Justicia

Coordinación:

Natalia Crocco (CONICET-UNTREF-UBA)
Ludmila Schneider (CONICET-UNTREF-UBA)
Cecilia Samanes (UBA-UNLA)

#### Ponencias:

- Memorias y representaciones sobre el pasado reciente en San Luis. Acerca de los procesos de juzgamiento en la provincia como instancias de elaboración. Lucero Belgrano, María Inés.
- El juzgamiento de los crímenes contra la humanidad en Argentina. Su valor contra hegemónico y su aporte contra el neoliberalismo y a favor de la Integración Latinoamericana.

Salinas, Pablo Gabriel.

3. Las Comisiones por la Verdad en Argentina a escala subnacional. ¿Cómo pensarlas y qué nos aportan?

Funes, María Eliana.

- 4. Los inicios de las políticas reparatorias de los crímenes de Estado en Argentina Schneider, Ludmila Nair.
- 5. Apuntes sobre la realización simbólica del genocidio argentino (1974-1983): el Caso de Santiago Maldonado.

Streger, Joaquín.

6. Hacerse cargo del pasado. Memorias y enfoques sobre la responsabilidad a través de las voces de ex-militantes de los años sesenta y setenta en el marco de la posdictadura.

Saporosi, Lucas Gerardo.

7. Representaciones, percepciones y sentido común, herencias de la guerra psicológica.

Lanza, Diego; Maria Emilia Ramos Clausen

MESA 66. Derechos humanos y memoria social en nuestra historia reciente. Terrorismo de Estado y genocidio en la última dictadura militar (1976-1983).

Coordinación:

José N. Casas (UNSJ)

Gerardo Larreta (UNSJ)

Andrea C. Climent (UNSJ)

Aguilera, Celina Johana (UNSJ)

#### Ponencias:

1. Desaparición forzada de niñas y niños en el circuito Atlético-Banco-Olimpo (Argentina, 1977-1979).

Urosevich, Florencia.

2. Los primeros hallazgos: difusión y tratamiento realizados por Clarín y La Nación (entre enero y mayo de 1985) sobre el juicio a las Juntas Militares.

Donato, María Camila.

3. Violencia de género y genocidio. Tratamiento de delitos sufridos por mujeres en Juicios de Lesa Humanidad en San Juan.

Gerardo Larreta; Donoso Rios, Marcela.

4. Análisis del impacto de la visita al EPM en jóvenes mendocinos, a partir del dispositivo de multiplicación dramática.

Rodríguez, Cecilia Inés; Humberto López; Ana Brennan; Matias Forlani.

 Memoria e Historia Reciente: Militancia político-religiosa de la Organización Montoneros en San Juan. Primera etapa de génesis y consolidación (1966-1970). Aguilera, Celina Johanna

## **INFORMACION Y CONTACTOS:**



http://fcp.uncuyo.edu.ar/jornadasociologia/



jornadassociouncuyo@gmail.com



@jornadas.sociologia.uncuyo